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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame (Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 60:40)

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30)

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 28. bis 29. September 2020

Fallzahl 1.001 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

62 sehr zufrieden / 
zufrieden

37 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Angela Merkel CDU ±0 99

Jens Spahn CDU +2 92

Olaf Scholz SPD -7 89

Heiko Maas SPD -3 87

Peter Altmaier CDU -5 86

Horst Seehofer CSU ±0 94

Annalena Baerbock* Grüne ±0 57

Katja Kipping** Linke +4 60

Christian Lindner FDP -1 81

Norbert Walter-Borjans* SPD +1 51

Alice Weidel*** AfD +2 63

Andreas Scheuer**** CSU -4 75
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2020 / *August 2020 / **Juli 2020 / ***Mai 2020 / ****August 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte an. Sind Sie mit 

der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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64
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gar nicht zufrieden

-1 +1

68
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weniger / 

gar nicht zufrieden

±0 -1

50 49
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zufrieden
weniger / 

gar nicht zufrieden

-3 +4

OstdeutschlandWestdeutschlandGesamt

Demokratiezufriedenheit

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Deutschland funktioniert alles in allem…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „70 Jahre Grundgesetz“ im März 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Demokratiezufriedenheit
sehr zufrieden / zufrieden

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Deutschland funktioniert alles in allem…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe
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Meinungsfreiheit
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Bundesrepublik 

eher besser

Bundesrepublik 

eher schlechter

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kein Unterschied / genauso gut / genauso schlecht / weiß nicht / keine Angabe

Vergleich Bundesrepublik und DDR

Wenn Sie die heutigen politischen und gesellschaftlichen Verhältnisse mit denen in der DDR vergleichen. Was meinen Sie: Ist im heutigen Deutschland die Situation im 

Vergleich zur früheren DDR […] eher besser oder eher schlechter? 

Westdeutschland

Ostdeutschland
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Identität: Deutsch? Westdeutsch? Oder Ostdeutsch?

Fühlen Sie sich 30 Jahre nach der deutschen Wiedervereinigung eher als Ostdeutscher/Westdeutscher oder als Deutscher?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderes / weiß nicht / keine Angabe
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(±0) (±0)

Deutsch
55 (-4)

41
16

Deutsch
78 (-2)

13
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73 (-2)
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8
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sehr groß groß weniger groß klein

+3 +7 -1 -8

Wie groß ist Ihre Sorge, dass Sie selbst oder Mitglieder Ihrer Familie sich mit dem Corona-Virus anstecken? 

Corona-Pandemie: Sorge vor Ansteckung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten September 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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8
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Corona-Pandemie

Wie groß ist Ihre Sorge, dass Sie selbst oder Mitglieder Ihrer Familie sich mit dem Corona-Virus anstecken? // Einige an Corona erkrankte Patienten klagen nach 

überstandener Infektion über anhaltende Beschwerden. Die Forschung dazu steht noch am Anfang. Wie groß ist Ihre Sorge vor möglichen Langzeitschäden einer Corona-

Infektion? // Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor und Sie sagen mir bitte, ob Sie der Aussage jeweils eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Vereinsamung
„Seit Beginn der Corona-Pandemie fühle ich 

mich häufiger einsam als früher.“
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu August 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

11

59

27

gehen zu weit sind ausreichend gehen nicht weit 

genug

±0 ±0 -1

Zur Eindämmung der Corona-Pandemie gelten nach wie vor in Deutschland verschiedene Alltagseinschränkungen und Auflagen. Sind aus Ihrer Sicht die bestehenden 

Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem ausreichend? Gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

Bisherige Corona-Maßnahmen

Parteianhänger

FDP

SPD

Grüne

CDU/CSU

Linke

AfD

9 62 27

4 67 29

29 43 18

13 74 13

11 59 28

4 66 27

gehen zu weit sind ausreichend gehen nicht weit 

genug
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Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie

Wegen Corona gilt derzeit eine Maskenpflicht beim Einkaufen und in öffentlichen Verkehrsmitteln. Um Corona-Infektionen zu begrenzen, wird diskutiert, das Tragen einer 

Mund-Nase-Bedeckung auch für belebte öffentliche Straßen und Plätze vorzuschreiben. Finden Sie, eine solche Maßnahme geht in die richtige oder in die falsche 

Richtung? // Um Corona-Infektionen zu begrenzen, wird auch diskutiert, private Feiern wie Geburtstags- oder Hochzeitsfeiern nur noch für höchstens 50 Gäste zu 

erlauben. Finden Sie, eine solche Maßnahme geht in die richtige oder in die falsche Richtung?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Obergrenze für PrivatfeiernAusweitung der Maskenpflicht

63
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85
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falsche Richtung richtige Richtung falsche Richtung richtige Richtung
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Die Corona-Krise kann nur bewältigt werden, wenn die 

Menschen in Deutschland solidarischer miteinander 

umgehen.

Ich wünsche mir, dass die Bundesländer bei der 

Bekämpfung der Corona-Pandemie häufiger einheitlich 

vorgehen.

In der Corona-Krise sollte man vor allem auf die 

Eigenverantwortung der Menschen statt auf strenge 

Regeln setzen.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

92

78

54

7

20

43

Ich lese Ihnen nun einige Aussagen vor und Sie sagen mir bitte, ob Sie der Aussage jeweils eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Ansichten zu Corona

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 28. bis 30. September 2020

Fallzahl 1.501 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 03. September 2020

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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-1 -2 ±0 ±0 +1 +2 ±0
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

20,5 SPD

32,9 CDU/CSU

8,9 Grüne

10,7 FDP
9,2 Linke

12,6 AfD
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

15 SPD
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